



## 两会代表委员看社工

## 推动社会工作在不同领域的专业发展

“ 在 2016 年两会中,全国人大代表和政协委员围绕社会工作提出了多条建议、提案。主要涉及加快社会工作发展、推进社会工作参与基层社会治理。在加快专业社会工作发展方面,具体包括完善社会工作立法、加快社会工作专业人才培养、加强社会工作教育培训、推进社会工作职业化等内容;在推进社会工作参与基层社会治理方面,具体包括加强社区、社会组织、社会工作者“三社联动”机制建设等;在推动志愿服务发展方面,具体包括加强志愿者权益保护、大力发展养老志愿服务等。

两会代表委员们提出的社会工作和志愿服务发展相关建议、提案,为民政部门推动社会工作和志愿服务发展提供了很多有价值的建议。这些建议、提案,进一步促进了我国社会工作和志愿服务事业持续健康发展。

2017 年的两会,李克强总理在政府工作报告中再次提出要促进社会工作发展。社工的话题再次成为两会代表、委员关注的重点,而且更加深入、专业,涉及社会工作在社区、学校、养老、农村等多个领域的发展。

全国政协委员、重庆市政府副市长屈谦

## 在社区普遍建立社区社会工作室

目前,我国社会工作专业人才规模总量达 76 万人,近 30 万人获得全国社会工作者职业水平证书。不过,当前依然存在一些问题:国家层面缺乏法律、行政法规和部门规章支撑,相关部门推进专业社会工作的法定职责不明确,社会工作专业人才培养和管理的法律依据不充分,专业社会工作服务的法律保障不够有力;我国社会工作专业人才占全国总人口的比例仅 0.29%,远低于发达国家和地区 2% 的比例,实现 2020 年我国专业人才总量达到 145 万的任务仍十分艰巨。同时,司法、中小学校、福利院、敬老院、医院等机构或场所的专业社会工作岗位开发数量不足,专业社会工作服务体系尚未建立,基层社会工作力量和资源难以整合。

因此,应加快立法进程,将专业社会工作发展和人才培养内容纳入社会建设相关法律法规、部门规章和政策性文件制定和修订范围。教育部门应加大社会工作专业建设力度,支持社会工作硕士、博士点建设,鼓励专业教师深入社会工作实务一线开展教学和研究,侧重培养具有扎实理论知识、丰富实务技能、能解决复杂社会问题的专业人才。在村



(社区)普遍建立社区社会工作室(站),配备专业社会工作服务人员,面向居民开展专业社会工作服务。加大社会工作专业人才的使用力度,推动机关、企事业单位和社会组织特别是司法、中小学校、精神卫生、社会福利、社会救助等机构,根据服务对象数量配置一定比例的社会工作者。

全国人大代表、老百姓大药房连锁股份有限公司董事长谢子龙

## 由专业社工机构对社区服务打包运营



以社区为依托,建立老年人日间托管所。同时,以政府购买服务的形式,委托专业社工机构对老年人日间托管所进行运营管理,包括组织老年人社区活动,为老年人提供健康养生咨询等。其中的关键是交由专业社工机构对社区服务打包运营。

全国人大代表、山东省音乐家协会主席刘晓静

## 学校设置社工岗位具有四大好处



东等地,皆有学校社会工作项目的尝试,取得了较好的效果。学校社会工作岗位的设置具有如下好处:

1、有效地建构学生成长的社会支持系统,形成家庭、社区、学校三者的教育合力。

2、更好地提高学生的自我管理能力和让学生在活动之中体验成长。

3、能够形成较大的学生工作合力。学校设立社会工作岗位,会更好地与心理咨询、思想工作相结合,形成优势互补的学生工作合力。

4、开展危机介入服务,有效化解校园暴力。学校社工可以通过与教师、学校管理者、家庭、警察等相关各方形成危机介入紧急处置机制,可以及时发现校园暴力潜在隐患,开展生命教育、法治教育等相关教育与辅导。

在专业社会工作人才数量不能充分满足现实需求的情况之下,应该优先开发与设置学校社会工作岗位,从而更为有效地促进青少年的健康成长。

在我国上海、广州、深圳、四川、山

可以对不同层级的学校根据人数设定相应的社会工作岗位或者开展社会工作项目,并对社会工作者的条件要求进行相应的界定,对其职责进行相应的设定与规范。

全国人大代表、四川省民政厅厅长益西达瓦

## 社会工作应该把平台和项目建设结合起来

应该把平台和项目建设结合起来,让县级公共服务向下延伸,农村要延伸到乡,有条件的延伸到村,城市要延伸到社区,要让老百姓少跑路。社工项目要围绕脱贫攻坚来设计,要结合四川省实际和民政对象需求来设计,很多政府想做但做不了或做不好的事,通过社工项目来做。比如农村的统计工作很难做,农民家里有多少头牛、多少只羊,政府工作人员去可能拿不到实数,但第三方调研就容易得多。



全国人大代表、天津一商友谊股份有限公司纪委书记毛雁俊

## 健全政府向社会组织购买公共服务长效机制

近年来,各级政府都在积极探索通过购买服务等方式,吸引社会组织进入

公共服务领域,如社区养老、法律咨询、失独家庭关爱等。而随着我国经济社会的发展,政府向社会组织购买公共服务的数量会越来越多,范围将越来越广。

建议建立一套政府向社会组织购买公共服务统一的、权威的法律法规,以规范购买行为。同时,完善与之相应的公共财政制度,逐步将所有公共服务的购买行为,纳入政府采购目录和公共财政预算。应鼓励各地结合本区域经济社会发展的实际,制定有较强操作性和地方特色的配套政策,努力完善相应的配套制度。此外,把购买服务与培育扶持社会组织发展紧密结合,加大对社会组织的政策支持力度,为其承接公共服务创造良好的平台和宽松外部环境,进而促进其提升服务质量,让百姓得到更多实惠。



(据媒体报道综合整理)